
案由：控制湖南大米的镉含量，提升粮食安全生产技术
提案人：袁兴中
内  容：2013年广东报道的湖南“镉大米”事件中，镉的含量最高可达每公斤1.005毫克，这个数值几乎与日本“高镉”地区产的大米持平。“镉大米”不仅挫伤了湖南粮食的交易，更威胁着湖南人民的身体健康。
    一、湖南“镉大米”现状
广东省质监局公布的镉超标名单显示，湖南的株洲、衡阳、郴州、益阳、常德称为“镉大米”重灾区，尤其以株洲下属的攸县地区为甚。“镉大米”主要来源于受镉污染的土地。2012年底，湖南省农田镉污染已从轻度污染向重度复合型污染发展、从局部污染向区域污染发展、从城市郊区向广大农村发展的趋势。污染区域呈“一线两片”分布，即湘江流域一线和湘西、湘南两片。主要集中在株洲、衡阳、娄底、郴州等湘江流域的工业密集区、工矿开采区及周边地区。
二、湖南“镉大米”产生的原因
湖南“镉大米”产生的原因主要有：
1、 含镉固体废物的露天堆积，致使地表径流和地下水的镉污染长期存在。在湘江流域的郴州三十六湾、衡阳水口山、株洲霞湾港、湘潭竹埠港等四大采选冶污染中心区，大量的镉渣没有得到有效的处理处置，镉随雨水淋浸等进入水体，在较大范围内对周边土壤和水体造成污染。在衡东县重金属污染区治理工程项目中，3841亩土地面积就累积了300吨包括镉、铅、铬等散布于土壤颗粒上的重金属，在当地酸性土壤中重金属将被持续活化，带来严重的“镉大米”问题。
2、 含重金属的污水灌溉、化肥过量使用是导致农田重金属污染的主要源头。为增加产量，农田大量地使用化肥，氮肥、磷肥、钾肥等中所带来的镉（谭长银等，2008; John N. Quinton等, 2007），使农田土壤镉的总量不断加大，造成“镉大米”生产面积不断扩大。
3、 湖南水稻土的酸性特质促使土壤镉溶出性强。肖志鹏等调查8种代表性类型的湖南水稻土全部偏酸性（肖志鹏等，2008），87.18%的湖南土壤生态系统都属于对酸沉降的敏感性区域（彭世良，2004），这些地方都属于湖南省水稻的主产区。水稻土中镉的活性随着酸性的增强而增大。
三、控制湖南“镉大米”要做的科研工作
1、深入研究湖南主要水稻土类型中重金属向水稻迁移的规律
全面调查湖南各主要产粮区土壤的重金属污染状况，关联分析各产粮区的土壤质地和性状，查找各土壤类型的重金属污染成因、重金属在土壤中活化主导因素、重金属迁移到粮食作物中的土壤因素、人为因素（包括施肥方式、肥料种类）等。
2、研发因地制宜的土壤重金属修复技术
针对湖南各污染水稻土性状的差异，结合电动力修复、超积累植物修复、微生物修复、高效物化材料吸附等土壤重金属修复技术，研究及集成适于湖南各水稻土类型的重金属修复技术，从土壤重金属的当季钝化、重金属的活性封闭、重金属的总量减少等方面全面实施。
3、镉大米含镉量快速传感检测技术

大米及水稻等农作物中重金属镉的检测急需找到一种检测灵敏，适用性广的方法。可以结合荧光技术或电化学分析技术等，制备一种对镉离子有特异性识别的传感器，用于镉大米及其相关农作物样品中镉离子的快速现场检测。对于其它的金属离子也可以对应研制适合的识别膜，制成各种重金属离子传感器。
4、研发适于土壤生态环境健康发展的堆肥产品
化学肥料的施用是导致土壤重金属累积的重要原因，堆肥、生物有机肥料是势在必行的土壤肥料替代方案（李影等，2013）。添加膨润土、活性炭、TiO2等吸附剂到堆肥中，发展适于土壤重金属活性抑制、土壤生态环境修复和作物健康生长的堆肥产品。并针对湖南主要类型的水稻土，研发适宜的施肥措施。
5、研发切断土壤污染源头的技术
含重金属污水的农田灌溉、酸洗矿山废水的侵入土壤、含重金属的固体废物（矿渣、污泥、畜禽粪便、生活垃圾等）的重金属入渗土壤，都是导致土壤重金属含量不断增加的重要源头。采用可渗透反应墙、生物滤池等技术，阻断这些物质对土壤的重金属污染，切断导致土壤重金属进一步污染的主要源头。
四、建议政府控制湖南“镉大米”要采取的措施
为了控制湖南大米的镉含量，提升粮食安全生产技术，建议湖南省农业厅、林业厅、水利厅、环保厅、科技厅设立有关“镉大米”研究专项，建设有关产学研平台，开展有关技术的研发和示范工作。
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