湖南大学关于实行毕业生国家助学贷款代偿资助的意见
各学院，校机关相关部、处：
为贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于引导和鼓励高校毕业生面向基层就业的意见〉的通知》(中办发[2005]18号)和《国务院办公厅转发教育部、财政部、人民银行、银监会关于进一步完善国家助学贷款工作若干意见的通知》(国办发[2004]51号) 精神，积极引导和鼓励我校毕业生面向西部地区和艰苦边远地区基层单位就业,根据《高等学校毕业生国家助学贷款代偿资助暂行办法》（财教[2006]133号），结合我校实际，制定如下实施意见。
一、统一思想，提高认识
实施毕业生国家助学贷款代偿资助是党中央、国务院进一步落实科学发展观、推进科教兴国战略和人才强国战略，从党和国家事业发展的全局出发作出的一项重大决策；是进一步加大资助贫困学生工作力度，减轻贫困学生的还款负担，促进教育公平，重视高校事业发展和关爱贫困学生的重要体现；是不断创新工作机制，完善高校资助政策体系，进一步理顺国家助学贷款工作中教育、财政和银行各方关系，化解贷款风险的重大举措。对于缓解社会就业压力，优化人才资源配置、提高基层人才队伍素质、建设社会主义新农村、构建社会主义和谐社会具有重要作用；对于高校毕业生熟悉当代中国社会、了解现阶段国情、磨练意志、砥砺品格、增进对人民群众感情和健康成长具有重要作用。学校各部门一定要站在党和国家事业发展全局的高度,统一思想,提高认识，按照合理引导、完善管理、搞好服务的原则，切实做好我校国家助学贷款代偿资助（以下简称“代偿资助”）工作。
二、完善机制，加强领导
学校成立湖南大学毕业生国家助学贷款代偿资助管理工作领导小组(以下简称“领导小组”)，全面负责代偿资助工作的总体规划部署和统筹协调。领导小组由分管学生工作的校领导任组长，学生工作部、宣传部、研究生院、教务处、计划财务处、招生就业指导中心、校团委、保卫处等负责人为成员。各学院成立相应的毕业生国家助学贷款代偿资助管理工作小组，负责学生申请代偿资助的具体事宜。校、院两级工作小组相互配合，共同推动代偿资助工作开展。学校各部门、各学院要既分工负责又协调配合，确保我校国家助学贷款代偿资助工作稳步进行。
三、大力宣传，营造氛围
实行代偿资助，宣传动员是关键。各部门、各学院要采取有力的宣传措施，在全校学生中唱响“到基层去，到西部去，到祖国和人民最需要的地方去”的主旋律，为代偿资助工作的顺利实施营造良好氛围。
充分利用校报、湖大新闻网、校广播站、校电视台等校内媒体，宣传代偿资助相关政策；充分利用学生论坛、招生就业网、学工在线、各学院网站、综合教务系统等网络资源进行宣传；充分利用校内社团、各类讲座等进行形式灵活多样、内容丰富多彩的现场宣传，激发学生到西部基层工作的热情。
分阶段、有针对性的开展诚信教育。通过知识讲座、事件参与、感恩教育、个案宣讲等方式，从思想上培养学生诚实守信的品格，树立责任感和荣誉感，杜绝违约现象的发生。
以学生职业生涯规划为契机，对学生进行正确的世界观、人生观、价值观和择业观的教育。在思想政治理论课引入学生职业道德教育、课程考试成绩与日常表现相结合等改革形式，扩大面向基层的就业指导内容，引导学生顾全大局，正确处理个人成长、事业发展和国家需要的关系，树立行行建功、处处立业的观念，引导毕业生踊跃到基层锻炼，将所学专长用于国家建设最需要的地方。
积极开展“面对面”和“一对一”宣传。学院充分利用与学生的贴近性优势，通过召开年级大会、班会等方式进行“面对面”宣传；以谈心交心、疑问解答等方式进行“一对一”宣传，使每位学生都熟悉知晓代偿资助政策。
四、规范管理，强化服务
认真执行《湖南大学应届毕业生国家助学贷款代偿资助实施办法（试行）》，明确各部门职责，做好申请代偿资助学生的审批上报、奖励实施和服务管理等各项工作。
对申请获得代偿资助的学生，服务期满后，学校在推荐工作、户口档案迁移、手续办理和研究生录取等方面予以政策优惠。
学校建立与西部和基层就业用人单位的良好关系，为申请代偿资助学生举行欢送会；定期组团走访慰问奉献在西部和基层一线的我校毕业生；对表现突出者，学校将邀请其回母校与学校师生座谈，宣传其事迹。
学校加强与国家助学贷款管理中心、助学贷款经办银行、西部和基层用人单位的联系，加强毕业生就业市场建设，完善就业服务体系，坚持“以学生为本”的工作理念，为面向西部和基层就业的毕业生提供全方位服务，使广大学生满意放心。
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